



挖掘校外资源 创新劳动教育

合肥市兴华苑小学给孩子不一样的童年



为贯彻落实习近平全国教育大会的重要讲话精神，进一步激发学生热爱劳动、尊重劳动，充分挖掘校外劳动教育资源，推进学校劳动教育工作，11月15日，合肥市兴华苑小学师生来到长丰县杨庙镇马郢社区开展劳动教育基地挂牌活动。新站高新区社会事业局教育服务处、长丰县教体局及马郢社区等相关人员出席了本次揭牌仪式。合肥市兴华苑小学张良才校长与马郢社区代表签署了《共建小学生校外劳动教育实践基地协议书》，随后在热烈的掌声中，出席活动的嘉宾共同为“合肥市兴华苑小学劳动教育基地”揭牌。

此举创新了德育工作模式，孩子们将通过实实在在的劳动体验，坚定劳动最光荣、最崇高的信念，传承勤劳、奋斗、创新、奉献的劳动精神，成为德才兼备、全面发展的少年。

当天，同学们细致地参观了马郢社区，还来到劳动教育试验田，戴上草帽，拿起铁铲，撸起袖子，下到农田，开展劳动实践活动——挖山芋。在劳动实践中，同学们不仅收获了数十斤的山芋，还更加体会到劳动的光荣与可贵，懂得了粮食的来之不易以及团结协作的重要性。

□ 特约主编 张良才 特约通讯员 陈叶 周亮亮

马郢劳动体验

四(三)班 花子杰 指导老师 秦成平

今天，太阳刚露出半个脑袋，我们就乘上车出发了。车子离目的地不远的时候，太阳又红又大。刚下车，一股清香飘了过来。哟！农村和城市的气味还真不一样呢！

我们先去挖山芋，老师给我们每人发了一把铲子，告诉我们先把藤扒开，看看底下有没有芋头。说完，我们争先恐后地往地里跑，拿着铲子用力挖。我找到一棵藤，哇！底下有个好大的芋头，由七八个小的组成。我和伙伴互相帮助，何家辉负责松土，我负责扒和挖，挖呀挖呀，一使劲，耶！终于挖出了一个大大芋头。不一会儿我们就满头大汗了，看着满满一桶的芋头，我心里想：这不就是“春种一粒粟，秋收万颗子”嘛！

期待已久的午餐时间到了，今天吃的是农家饭。我第一次用瓷缸吃饭，好激动！大米饭、西红柿炒鸡蛋、土豆、鸡肉、丝瓜、冬瓜和紫菜千张蛋汤，我全都吃掉了，因为我知道要珍惜。吃饱喝足后是悠闲的农家时光……

太阳开始偏西，我们也要离开了。临走时，带着满满的收获，我知道了农民伯伯的辛苦，这些芋头就是他们用汗水换来的。

劳动最光荣

四(一)班 徐鹤轩 指导老师 王荣丹

星期五，我们兴华苑小学28名同学在老师的带领下，来到了学校的劳动教育基地，美丽的小乡村——马郢村。

今天要在这里隆重地举行我们学校劳动教育基地的揭牌仪式，还要跟随带队老师挖芋头、观看小剧场，并品尝鲜美可口的农家饭，大家都兴致勃勃。虽然已经是入冬的天气，也抵挡不住同学们火热的激情。

然而，这些活动中，最让我记忆犹新的当然是在小剧场观看马郢社区的宣传视频了。通过观看视频，我们了解到马郢村的历史，它原本是一个非常贫困的村子，常住农户也不多，劳动力缺失，而在“马郢计划”开展以来，马郢村注重环境保护，人们都辛勤劳动，老百姓的收入增加了，使原来贫困落后的小乡村旧貌换新颜，焕发了蓬勃的生机和活力。

我们也在本次活动中，体会到了劳动者的艰辛和可贵，懂得了粮食的来之不易。习爷爷曾说过：“撸起袖子加油干！”对于我们同学来说，现在应加强对文化知识的学习，多参加社会劳动实践，做一个德才兼备、全面发展的少年。

马郢一日游

□ 四(八)班 郑奕宸 指导老师 史红梅

星期五，老师带我们去马郢感受农民伯伯的田园生活，让我印象最深刻的是挖山芋和农家饭。中午，我们戴着草帽，一手拿着铲子一手提着袋子，迫不及待地来到山芋垄边。山芋长在一垄垄整齐的土包下，紫绿相间的山芋藤像一条条乱麻似的纵横交错地覆盖在土包上。我的目光开始搜寻着自己中意的山芋根，选定目标后，顺着已经呈红褐色的藤开始往下挖，使劲往土包上铲。黄褐色的泥土可真硬呢！干土块就像一头倔强闹脾气不肯耕地的大水牛，怎么拉它推它都无动于衷。这时我抬头看见同学们一会儿这里找找、一会儿那里挖挖，一个个都没有收获。我继续发力使出全身力量撬开顶上的泥

土。顺着裂缝扒开松动了的干土块，一个山芋露出了头，我小心翼翼地铲掉了山芋周围的泥土，一个红通通的大山芋暴露出来了，最后拎起山芋藤往上一拉，一个又圆又胖的大山芋终于挖出来了。同学们看见我挖的山芋好像看见了希望，个个又很卖力地挖了起来。

太阳像个大烤炉烘烤我们的皮肤，豆大的汗珠从鬓边滑落滴入土壤。同学们顾不了这些，一个个汗流浹背地弯腰继续挖着山芋，大家都不甘落后。小学生不仅仅要好好学习，更应该要有这种坚持不懈的精神。想到这，我又埋头苦干起来。干完农活，我们还去了村长家吃了农家饭。这是我有史以来吃得最香的农家饭。

以梦为马 不负韶华

□ 四(二)班 孙睿璇 指导老师 秦蓉

乡村在你的眼中，是怎样的印象？无非是袅袅的炊烟，吵人的家禽，泥泞不堪的小路……

在合肥，有一座美丽的村庄——马郢。这里面积虽小，但却极其富饶，整个马郢村被包围在绿地红花之中。

今天，我有幸跟随学校参观团去往马郢游玩，老师的一句“它将颠覆你们对农村的认识与印象”，让我对它更加的向往。

一个半小时后，我们来到马郢村口。村口很宽，旁边有一座气势雄伟的雕像，真是漂亮！雕像分为两部分，下半部分是底座，全部用汉白玉砌成，高3米、宽2米，上面刻了“马郢计划”四个大字。上半部分是一匹马，全身乌黑，只见它扬起前蹄，嘶鸣吼叫，颇有几分上天入海的气势。你看，它的鬃毛在阳光下闪闪发光，似乎为马郢村的成就感到自豪。看到这儿，我们对马郢村的整体状况也有了几分了解。

接下来我们来到马郢资料历史馆，我们观看



了马郢资料视频，真叫人惊讶！原来马郢村只有八座房子（而且是民房），却有1千多人，如今已开展400多项农业课程。看着这些资料，我感觉国家“脱贫致富”政策真正落到了实处。

马郢村民不忘初心，用汗水创造了一个又一个奇迹。“以梦为马，不负韶华”，这是马郢的精神，也应当是国家的精神！相信随着时间的推移，马郢会越来越美，越来越富饶。

挖山芋

□ 四(七)班 崔梓轩 指导老师 裴小静

今天，我们坐着大巴车来到马郢村。来到挖山芋的地点，大家都非常兴奋，不停地讨论着“山芋到底该怎么挖呢？”这时，谢老师给了我们每人一顶草帽，又分给我们每人一个铲子。哈哈，我们成了一队小农民啦！接下来，谢老师宣布：“挖芋头开始！”我们一个个兴高采烈地向山芋田飞奔而去。我们在山芋田里用小铲子翻来翻去，除了尘土飞扬，一个山芋也没挖到。谢老师看到我们这样挖，连忙告诉我们要找有根的小土堆，找到后要把根拔出来，然后用铲子把山芋根周围的土一点一点往外扒，慢慢的不能太急，不然就会把山芋挖断。听完老师的说明，每个人都鼓足了劲奋力地挖了起来。我和朱倩倩一组，找到一个山芋的根，合力才把它的根从土里硬拽了出来。挖呀挖，终于我们看到一个很大的山芋，我俩鼓足了劲，又往下深挖了足足有10多厘米，才把一个大大的长着胡须的“山芋爷爷”给请了出来。“哇，好大呀！”我俩异口同声地说。带着成功的喜悦，我们又连续挖出了很多个山



芋，有“山芋儿子”，有“山芋孙子”。哈哈，还挖到了一个“山芋太太”呢！擦擦额头上的汗水，看看我们这么多的战果，我俩开心极了！再看其他的小组，他们也挖到了很多山芋，也是大小不一、形态各异。山芋田里传来一阵阵欢乐的笑声，整片土地都弥漫着收获的喜悦。通过今天挖山芋，我体会到了农民伯伯的辛苦。所以，我们每一个人都要珍惜每一粒粮食，杜绝浪费哦！